

«ГЕРОИ РФ - БОРЦЫ С ТЕРРОРИЗМОМ»



МЕРЗЛИКИН АНДРЕЙ ВИКТОРОВИЧ

Первый Воронежский герой Российской Федерации.



Указ Президента от 19. 07. 1993 г. - звание Героя Российской Федерации с вручением медали «Золотая Звезда» (№ 16). Уроженец села Терновка Терновского района

Мерзликин Андрей Викторович - заместитель начальника 12-й пограничной заставы Московского пограничного отряда Группы российских пограничных войск в Республике Таджикистан, лейтенант.

СЕРГЕЙ АНАТОЛЬЕВИЧ АНИКИН

Командир отделения роты патрульного собаководства муниципального полка ППС города Воронежа, старший сержант милиции.

Родился 28 апреля 1973 года в Воронеже. Русский. После школы окончил профессионально-техническое училище. Срочную службу проходил в Московской области. С декабря 1993 года на службе в органах внутренних дел - стажер, милиционер роты патрульно-постовой службы, милиционер-кинолог, командир отделения. С 8 декабря 1999 года по 14 января 2000 года выполнял специальные задачи в Чеченской республике.



В ночь с 13 на 14 января 2000 года банда боевиков предприняла очередную попытку захватить здание райотдела. В ту ночь Сергей в составе патрульной группы на БТР контролировал соблюдение комендантского часа в населенном пункте. Боевая машина, в которой он находился, продвигалась в сторону райотдела. Как выяснилось потом, продвигалась навстречу боевикам, уже начавшим массированный обстрел здания из автоматов и гранатометов.

Они буквально напоролась на засаду бандитов. Однако не растерялись. А тяжело раненый в первые же секунды боя, Сергей Аникин первым открыл огонь и тем самым сковал действия боевиков, обеспечил вступление в бой товарищей.

Чуть больше получаса длился неравный бой, в ходе которого были серьезно ранены еще два сослуживца Аникина. Звание Героя Российской Федерации Сергею Анатольевичу Аникину присвоено посмертно 26 июля 2000 года.

АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ БЕЛОДЕДОВ



Белодедов Александр Николаевич - командир отделения инженерно-саперного взвода роты боевого обеспечения батальона оперативного назначения Кировской дивизии ВВ, сержант.

Родился 24 апреля 1980 года в селе Суд-Николаевка Подгоренского района Воронежской области. Русский. Окончил Первомайскую среднюю школу. Трудовую деятельность начал трактористом в колхозе Первая Пятилетка.

В мае 1998 года был призван в армию. Службу проходил в Приволжском округе внутренних войск МВД России.

После окончания учебного подразделения в городе Кирово-Чепецк был назначен командиром боевой машины. В дальнейшем служил командиром отделения - начальником электростанции инженерно-саперного взвода роты боевого обеспечения в гарнизонах городов Сыктывкар и Киров. Летом 1999 года в составе своего батальона убыл в командировку на Северный Кавказ.

Вынося товарища с поля боя, попал под перекрестный огонь противника и получил огнестрельное ранение брюшной полости. Превозмогая боль, из последних сил сержант Белодедов А.Н. продолжал оказывать помощь своему товарищу, однако ранение оказалось смертельным.

Звание Героя Российской Федерации Александру Николаевичу Белодедову присвоено посмертно 24 июня 2000 года.

ОЛЕГ МИХАЙЛОВИЧ КЛЮЧНИКОВ



Заместитель командира Отряда милиции особого назначения при Главном управлении внутренних дел Воронежской области, майор милиции.

Родился 11 июля 1966 года в посёлке совхоза «Кучугуровский» Нижне-Девичьего района Воронежской области. Русский. Окончил среднюю школу в Воронеже в 1983 году. В 1987 году поступил на службу в органы Министерства внутренних дел СССР, начал милиционером патрульно-постовой службы.

В составе отряда совершил 2 командировки в зону вооружённого межнационального конфликта в Северной Осетии и 7 командировок для участия в боевых действиях на территории Чеченской Республики в период первой и второй чеченских войн. В последней атаке, когда на одном из участков возникла критическая ситуация, приказал подчинённым сменить позицию, сам остался прикрывать их перемещение. Намеренно открыв свое местонахождение, отвлёк внимание боевиков на себя, а когда был окружён ими - вызвал на себя огонь артиллерии при помощи сигнальных ракет. Получил тяжёлое ранение и скончался на поле боя. За мужество и героизм, проявленные в ходе контртеррористической операции в Северо-Кавказском регионе, Указом Президента Российской Федерации № 1050 от 9 сентября 2003 года майору милиции Ключникову Олегу Михайловичу присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно).

ЕВГЕНИЙ НИКОЛАЕВИЧ СИЗОНЕНКО

Штурман вертолётной поисково-спасательной службы 55-го Севастопольского отдельного вертолётного полка 4-й армии ВВС.

В боевом вылете 29 ноября 1999 года в районе села Кулары Грозненского района Чеченской республики принял на борт 7 раненых бойцов. При вывозе раненых на базу российских войск вертолёт был обстрелян боевиками, капитан Сизоненко получил тяжелое ранение в голову. Истекая кровью, продолжил выполнять свои обязанности, поскольку командир экипажа с трудом управлял получившей тяжелые повреждения машиной.



Совершил посадку у военного госпиталя во Владикавказе, доставив раненых по месту назначения. После посадки самостоятельно вышел из вертолѐта, через несколько минут потерял сознание от потери крови. В тот же день скончался от ран. Похоронен в городе Кореновск Краснодарского края. Указом Президента Российской Федерации от 28 июня 2000 года за мужество и героизм, проявленные при выполнении воинского долга в ходе контртеррористической операции в Северо-Кавказском регионе, капитану Сизоненко Евгению Николаевичу присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно).

АЛЕКСЕЙ НИКОЛАЕВИЧ МАХОТИН



Заместитель начальника отдела специального назначения Главного управления исполнения наказаний МВД Российской Федерации по Санкт-Петербургу и Ленинградской области, полковник внутренней службы. В бою 10 марта с группой из 4 бойцов с использованием установки "Змей Горыныч" уничтожил несколько огневых точек боевиков в укрепленных зданиях. Когда осколками был перебит детонирующий шнур - под огнем заложил тротилловые шашки и взорвал ими боезаряд, уничтожив укрепленное здание с двадцатью боевиками.

В тот же день во главе группы спецназа Махотин А.Н. обеспечил выход из окружения группы военнослужащих внутренних войск во главе с генерал-майором Фоменко и эвакуацию двух раненых бойцов. В боях за село Комсомольское был контужен, но остался в строю.

Указом Президента Российской Федерации от 14 сентября 2000 года за проявленное мужество в боях и умелое руководство подразделением в борьбе с террористическими формированиями на Северном Кавказе полковнику внутренней службы Махотину Алексею Николаевичу присвоено звание Героя Российской Федерации с вручением медали "Золотая Звезда".

РОМАН НИКОЛАЕВИЧ ФИЛИПОВ



Заместитель командира авиационной эскадрильи смешанного авиационного полка Группировки Вооружённых Сил Российской Федерации в Сирийской Арабской Республике, майор. Уничтожил два автомобиля и покинул зону, только когда осталось аварийное количество топлива.

Ответственность за поражение российского самолёта из ПЗРК взяли на себя боевики террористических организаций «Джабхат Фатх аш-Шам» (известная ранее как «Джабхат ан-Нусра») и «Сирийская свободная армия».

Ответным высокоточным ударом российских военных в данном квадрате было уничтожено три десятка боевиков, с последующим проведением зачистки территории подразделениями специального назначения Сухопутных войск Сирии при поддержке ВКС России с целью эвакуации тела лётчика и деталей самолёта для установления типа ПЗРК. С этой же целью были проведены и спецоперации российскими и турецкими спецслужбами.

Указом Президента Российской Федерации от 6 февраля 2018 года за героизм, мужество и отвагу, проявленные при исполнении воинского долга, майору Филипову Роману Николаевичу присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно).

АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ ПОНОМАРЁВ



Заместитель начальника Специального отряда быстрого реагирования Управления по борьбе с организованной преступностью при УВД Воронежской области по оперативной работе. Получив информацию о появлении формирования чеченских боевиков в селе Кулари, во главе группы из состава отряда 4 июня 2000 года скрытно пробрался в село. Умело руководя боем, Александр Пономарёв своевременно заметил окружавших их боевиков, под огнем врага занял круговую оборону. При этом лично уничтожил пулеметный расчет боевиков.

Заметив скопившуюся для атаки группу бандитов, под огнем прорвался к ним на расстояние броска и уничтожил их метким попаданием гранаты. При этом сам получил четыре ранения, была перебита рука. Однако был вынесен из-под огня подчиненными, с их помощью произвел перевязку и продолжил бой. Собротцы продержались до подхода подкрепления, нанесли боевикам большие потери, погибших в этом бою среди них не было. Ранение руки оказалось тяжелым, и в госпитале была произведена операция по ее ампутации.

Несмотря на полученную инвалидность, продолжил службу в УВД Воронежской области. За мужество и героизм, проявленные в ходе контртеррористической операции на Северном Кавказе Указом Президента Российской Федерации № 255 от 5 марта 2001 года майору милиции Пономарёву Александру Ивановичу присвоено звание Героя Российской Федерации с вручением медали «Золотая Звезда».

АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ ЧЕРНОВ



Командир сводного десантно-штурмового батальона морской пехоты Северного флота, полковник. Вместе с батальоном 7 января 1995 года был направлен в Чеченскую Республику в должности старшего оперативной группы. Однако прибыв в январе 1995 года в Грозный и, оценив обстановку, возглавил сводный батальон морских пехотинцев. Этот батальон героически дрался в боях за Грозный. Моряки-североморцы штурмом овладели и несколько дней удерживали комплекс зданий Совета Министров, а затем штурмовали здание Президентского дворца.

Сражался в Чечне до 7 марта 1995 года. В бою получил контузию, от госпитализации отказался.

Указом Президента Российской Федерации от 20 июля 1996 года за мужество и героизм, проявленные при выполнении специального задания, полковнику Чернову Александру Васильевичу присвоено звание Героя Российской Федерации с вручением знака особого отличия - медали «Золотая Звезда».

Продолжал службу в Вооруженных Силах.

С 2005 года - в запасе. Живёт в Москве.

Награждён орденом Мужества (16.02.1995), медалями.

АЛЕКСАНДР АЛЕКСАНДРОВИЧ ПРОХОРЕНКО



Старший лейтенант Александр Прохоренко в самом тылу противника в районе сирийской Пальмиры в одиночку корректировал огонь российской авиации. 17 марта 2016 года он попал в окружение террористов. Бандиты засекли укрытие Прохоренко и пытались взять его в плен, однако герой решил принять бой, а когда боеприпасы были на исходе, сообщил свои координаты командованию с требованием нанести авиаудар. Погиб сам, уничтожил всех боевиков в "квадрате".

"Русским Рэмбо" Александра Прохоренко назвали журналисты западных средств массовой информации, узнавшие о подвиге. Для нас старший лейтенант Прохоренко – Герой России, не задумываясь отдавший свою жизнь за Родину, защищая мир от террористов.

Слова Александра Прохоренко "вызываю огонь на себя" стали символом героизма.

МАРАТ РАДИКОВИЧ АХМЕТШИН



Марат Ахметшин родился в военном гарнизоне на Камчатке и, кажется, с детства понимал, что жизнь посвятит служению Родине. После окончания Казанского артиллерийского училища Ахметшин отправился служить в Кабардино-Балкарию, где провел в общей сложности 8 лет, несколько раз выезжая в зону Грузино-Осетинского конфликта в Цхинвал.

В 2016 году он принял решение отправиться в командировку в Сирию. 3 июня семье сообщили о гибели офицера. Сначала формулировка была сухой: "Погиб при выполнении боевой задачи в составе воинского контингента в Сирийской Арабской Республике". После добавили: подвиг, совершенный Маратом Ахметшиным, переоценить невозможно.

У них были танки и БТРы, а у него только автомат, три пушки и гранаты... И он дал бой. А стреляет он метко — смог подбить несколько танков и БТРов. Когда подоспела подмога и нападение отбили, его нашли еще живым. Он, весь израненный, держал в руке гранату без чеки, а вокруг горела земля. Видимо, хотел себя подорвать, если игольцы приблизятся. Наши забрали гранату, бросили ее в сторону, чтобы взорвалась. Лишь тогда сын потерял сознание и упал лицом прямо в огонь".

МАГОМЕД НУРБАГАНДОВИЧ НУРБАГАНДОВ

Магомед Нурбагандов служил юристом-консультантом отдела вневедомственной охраны по городу Каспийску Республики Дагестан, имел звание младшего лейтенанта полиции. Был женат и воспитывал двоих малолетних детей.

Его жизнь трагически оборвалась 10 июля 2016 года, когда Магомед с родственниками отдыхал в лесу недалеко от селения Сергокала. На отдыхающих напали пятеро вооруженных человек.



Узнав, что Нурбагандов действующий сотрудник полиции, боевики потребовали, чтобы он призвал своих коллег оставить службу в органах. Но Магомед до конца остался верен присяге. Его последние слова были: "Работайте, братья!" После этого призыва он был застрелен. Видеозапись случившегося была обнаружена в телефоне одного из уничтоженных боевиков 7 сентября.

Подвиг Героя не был забыт. 21 сентября за мужество и героизм, проявленные при исполнении служебного долга, Магомеду Нурбагандову было присвоено звание Героя России. Президент России Владимир Путин вручил звезду Героя его родителям.